

科技观察

## 肇庆高新区:在“绿道”上加速奔跑

近日,天气晴好,在肇庆高新区小鹏汽车智能网联科技产业园的厂房屋顶上,“躺”着一排排光伏板,犹如向日葵般“感知”着太阳,把吸收到的阳光转化成绿色电能。

2021年11月,在小鹏汽车智能网联科技产业园开展的分布式光伏发电项目正式并网发电,并网后30%的生产用电将被这一部分绿色清洁能源代替,能源结构得到显著优化。小鹏汽车充分利用闲置的空间,在总装、焊装车间屋顶及停车位建设分布式光伏发电项目,装机容量20735千瓦,预计年发电量2133万千瓦时,约等于5万人/年的生活用电,每年可节约标煤约6515吨,减少二氧化碳排放17512吨。

绿色与发展“比翼齐飞”,是近年来肇庆高新区在高质量发展“绿道”上提档加速的关键举措。

### 168家企业完成能源数据上云

“5万多平方米的厂房,一年6000多万度电,只能人工手动抄表做管理,人力成本高不说,管理效率还很低,各个生产环节的具体能耗情况更是一团乱。”在肇庆高新区,肇庆理士电源技术有限公司相关负责人回忆起2019年前的情况。

2019年10月,广东省工业和信息化厅发布产业集群数字化转型政策,肇庆高新区成为广东园区智慧用能首个深度试点。由肇庆华工能源技术有限公司牵头成立的园区智慧用能服务产业集群,开始在这里展开以工业互联网、大数据技术为基础的智慧用能服务探索。

“我们为企业构建了从高压进线,到车间、到重点用能设备的三级能耗管理体系,实现远程自动抄表,整体管理效率至少提升了30%。”肇庆华工能源技术有限公司相关负责人表示,基于对能耗数据的智能挖掘与量化分析,使精细化能耗管理成为可能,节能降费空间也被不断挖掘。通过建立能源大数据采集与分析,帮助企业实现用能管理的数字化转型升级,深度挖掘企业在用能安全、节能、降费层面的优化空间和潜在价值,精准适配相应解决方案,实现一站式智慧能源服务。

肇庆高新区通过打造能源互联网园区数字化新基建,建立园区整体能耗数字化管控手段,提升园区节能减排统筹分析能力,进一步推动园区智慧能源产业的落地培育与创新发展。

截至目前,该项目已显现了良好的社会效益和经济效益,肇庆高新区233家规模以上企业,已有168家企业完成能源数据上云和智慧用能管理系统建设。在接入数据的168家



小鹏汽车智能网联科技产业园开展的分布式光伏发电项目。

企业中,挖掘存在节能空间企业118家,总节电空间约6425万度电/年,相当于减碳近4万吨/年;挖掘存在显著降费空间企业78家,总降费收益约1571万元/年。

此外,在园区整体用能管控上,通过需求侧可调资源聚合调控替代有序用电试点的开展,创造了用主动响应替代被动错峰的新机制,保障了园区企业的稳定生产与效益。

以园区智慧用能服务产业集群的方式推进碳中和,是广东省在国内具有开创性和引领性的模式创新。工业互联网、大数据等数字技术在其中起到了基础性作用。

1月14日,工信部公布了2021年工业互联网试点示范项目公示名单,全国工业互联网融合应用新模式试点示范共5个,肇庆高新区“智慧能源+智能网联新能源汽车”工业互联网融合应用创新园区“占一席之地”。

### 循环化改造 让产业协作程度日益加深

近年来,肇庆高新区大力推进分布式光伏发电建设,充分整合资源实行集约开发,削减电力尖峰负荷,节约优化配电网投资,引导居民绿色能源消费,减少碳排放。

去年9月,国家能源局发出《国家能源局综合司关于公布整县(市、区)屋顶分布式光伏开发试点名单的通知》,公布全国676个县(市、区)成为屋顶分布式光伏开发试点单位,其中广东省32个,肇庆高新区名列其中。

作为肇庆市制造业的龙头产业园区,肇庆高新区拥有600多家企业,全年日照时长达

1600小时。充分利用优良的地理环境及各类建筑物特别是工业厂房屋顶资源丰富,开发建设分布式屋顶光伏发电潜力巨大。

在“自愿不强制,竞争不垄断”的前提下,肇庆高新区按照相关要求,组织一批综合实力强的光伏产业经营单位,配合推进整区分布式屋顶光伏建设,并分别在党政机关、学校及医院、工商业厂房、农村居民住宅等有条件的建筑屋顶开发建设光伏发电设施。

作为同步开展的工作,肇庆高新区也在筹备实施综合智慧能源改革,储能电站是其中一个重要模块。储能电站建成投入使用后,将与区内及周边县区光伏、风能项目对接,将新能源收储、存储、上网连接为一体,打造肇庆高新区综合智慧能源系统。

去年11月,国能肇庆电厂二期2×400MW(F)级燃气热电联产项目推进活动在肇庆高新区举行,致力于打造肇庆高新区综合能源供应商和智慧能源站示范基地。

蒸汽是许多工业企业的动力之源。国能肇庆电厂集中供汽,能够避免重复建设,降低企业投资成本,提升供汽稳定性,减少污染排放,具有较好的经济效益和环保效益。围绕蒸汽供应链打造的产业生态链是肇庆高新区发展循环经济的典型案例之一。通过围绕重点发展产业链延链补链强链,该区已构建多条循环经济产业链。

“在产业发展过程中,我区有两条硬杠杠。一是园区现有企业,产业必须在产业链上相关联,能做到补链强链、耦合发展;二是

设立投资强度、能耗、土地利用强度和利税产出效益等指标,推动高质量发展。”肇庆市政协党组成员、高新区党工委书记陈家添表示。

按照循环经济“减量化、再利用、资源化”的原则,肇庆高新区鼓励区内企业密切产业联系,打造循环经济培训平台、肇庆物质流分析平台,对循环经济技术装备进行推广。企业成为园区绿色制造体系建设的主体,纷纷打造绿色工厂、开展清洁生产、申报绿色产品,促进节能降耗。通过循环化改造,肇庆高新区内的600多家企业产业协作程度日益加深,循环经济产业链关联度达75%。

### 绿色生态成为 园区和企业主动选择

位于肇庆高新区的水口寨河,河面波光粼粼,两岸绿草青青。2020年以前,这里的水质长期处于劣V类水平。为啃下这一硬骨头,肇庆高新区采用GPS定位摸排,对全区水环境污染成因进行排查,摸清污染源底数,绘制雨污管网一张图。

根据溯源排查发现的问题,肇庆高新区在污水汇流关键点进行有效截污,先后完成白沙街、创新大街等截污工程。截污纳管后污水,通过收集管网输送至污水处理厂处理,达标后才排放。

得到整治的不只是河流,还有空气和土壤。通过推行VOCs企业“帮扶式”综合整治、开展机动车尾气专项执法,固体废物得到依法依规有效处置,在线监测系统助力监测废水废气稳定达标排放。

“从长远来说,环境保护与经济发展不是对立关系,而是相互协调、共同促进关系。”陈家添表示,高新区坚决实行环保“一票否决”制,严把入园关。

在肇庆高新区,绿色生态的生产生活方式成为园区和企业的主动选择。新增公共建筑中绿色建筑比例100%;已淘汰所有燃油公交车,新能源公交车占比100%;利用建筑屋顶进行太阳能光伏发电项目42个;园区除电厂外,所有企业全部采用天然气和生物质能等清洁、可再生能源;淘汰全部分散燃煤锅炉,全区实现集中供热,降低园区内能耗和污染。

一个脱胎于国营华侨农场的高新技术产业开发区,以“肇庆速度”创业,完成了由田园牧歌式农场向国家级高新区的嬗变。肇庆高新区相关负责人表示,进入新发展阶段,肇庆高新区把新能源汽车产业作为新的增长动能,将为国家高新区绿色转型作出示范。

科技传真

## 数字人民币试点再扩围

日前,中国人民银行召开数字人民币研发试点工作座谈会,要求稳妥推进数字人民币研发试点。

有序扩大试点范围,在现有试点地区基础上增加天津市、重庆市、广东省广州市、福建省福州市和厦门市、浙江省承办亚运会的6个城市作为试点地区,北京市和河北省张家口市在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后转为试点地区。

此前,人民银行已在深圳、苏州、雄安、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连等地方和2022年北京冬奥会场景开展数字人民币试点。截至2021年12月31日,数字人民币试点场景已超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。今年年初,数字人民币(试点版)App上架各大应用商店。

目前,数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式。2022年北京冬奥会、冬残奥会场景等重大试点项目圆满成功,参与试点的用户、商户、交易规模稳步增长,市场反响良好。“在前期试点成功的基础上,数字人民币将进一步加快普及性试点的速

度,就能够更快地覆盖更多零售类和生活服务类场景,更快地让数字人民币落脚到服务实体经济和百姓生活上,更大范围地带动数字人民币普惠性和可得性的提升。”博通咨询金融资深分析师王蓬博说。

从生态体系来看,央行主导、多方参与的数字人民币生态正在形成。目前已有9家商业银行作为运营机构直接从事数字人民币运营。另外,截至2021年8月12日,24家城商行通过城银清算接入数字人民币互联互通平台,还另有多家银行有意向通过城银清算接入数字人民币互联互通平台。而科技公司、支付机构、地方政府等也积极参与,助力完善数字人民币生态体系。

会议强调,数字人民币研发试点要坚持体现“人民性”,在拓展金融服务覆盖面,提升普惠金融服务水平,助力地方经济发展,支持数字政务建设,提升金融服务实体经济质效,改善营商环境等方面发挥更大作用。要坚持市场化,在数字人民币发展、推广、普及过程中,政策设计要充分激发金融机构、科技企业、地方政府等各方积极性和创造性,在推动运行中要鼓励竞争。

科技知识

## 混合现实(MR)

混合现实(MR)(既包括增强现实和增强虚拟)指的是合并现实和虚拟世界而产生的新的可视化环境。在新的可视化环境里物理和数字对象共存,并实时互动。系统通常采用三个主要特点:一是它结合了虚拟和现实;二是在虚拟的三维(3D注册);三是实时运行。

混合现实(MR)的实现需要在在一个能与现实世界各事物相互交互的环境中。如果一切事物都是虚拟的那就是VR的领域了。如果展现出来的虚拟信息只能简单叠加在现实事物上,那就是AR。MR的关键点就是与现实世界进行交互和信息的及时获取。

# 抓细抓实各项防疫工作 坚持就是胜利